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Good moming/afternoon/evening. My name is from lrish Marketing Surveys Limited. We are

carrying out a survey and | would be grateful for your help in answering some questions.
First of all, I would like to ask you some questions about politics?

ASK ALL

Q.1a) Ifthere were to be a general election tomorrow (say if contact under 18: and you had to vote), which Party
would you give your first preference vote to?

IF WOULD NOT VOTE/UNDECIDED/REFUSED ASK:
¢Q.1b) To which Party would you be most inclined to give your first preference vote?

CODE IN GRID BELOW,
Q.1a) ~ Q.1b)
(12) _ (13) (12-
Fianna Fail ..........c..cccooiiniinininneeeeeeeceeenn, 1 cerereeee e strenaaannnn 1 13)
Fine Gael.........cccoovieeeiiiiiiee e 2 e, 2
Progressive DEmMOCTatS ............cccocevvevereierireceeseereennnnns 3 GO | e 3
LabOUL........ccccciniiiiiiiieiceeenrerecnreese st e enaes 4 16 | e, 4
Democratic Left ..........cccoccevvviniiiiniinenececeeceee, 5 Q2 | e, 5
Workers' Party.............oocovieiviiiininieneneeieeeeeccrene e 6 ], 6
The Green Party ...........cccoeeeieriiiiiiiecce e T ] e 7
OtherParty (State __ et v
& Code)............... 8 [ I — 8
- Would vote blank .............oceuee.. ettt 9 1 ... esvonasssoasensenbanes 9
Would not vote.................. feevrereeieareeene ceeivbessenssevasetenen 0 ASK | .o, 0
§ Undecided .........ccccoonmmmminiiieciiieici e X QIb)| ., X
4 REFUSEA......o..oocoereereeoreoeeee v Voo | s v
B I ——d
Q2  Generally speaking, do you think that Agood thing ...........c.eceovereeceeenac. T 1 14)
Ireland's membership of the European Union | Abadthing..............ocoooeeivivveeeiiiiiieeceeee, 2
(European Community) is ......... ? Neither good, norbad ............c..covreennnnnnne. 3
READ OUT = Don't know/No teply .........ccccocvvvrnrnrrnnniiannnnnn. 4
Q.3  Taking everything into consideration, would
you say that Ireland has on balance benefited | Has benefited..................cccocovvvririeueeecreeennnnen. 1 (15)
or not from being a member of the European | Has not benefited...................cooveevvveeiirinnnnen. 2
Union? Don't know/No 1eply .........ccoevvecceececree, 3
READ OUT =»
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Q4

QS5

Q.6

Q7

Q38

Q.9

irish Marketing Surveys Limited

On the whole, are you very satisfied, fairly
satisfied, not very satisfied or not at all
satisfied with the way democracy works in
the Buropean Union?

READ OUT =

Can you tell mejon which date the “Europe
Day” is celebrated, that is the day when
Robert Schuman made a declaration which
was the starting [point for the creation of the
European Community?

The 9th of May fis the day when Robert
Schuman made a declaration which was the
starting point for the creation of the

European Community. What do you think of
the idea of celebrating this “Europe Day” in
all Member States of the European Union?

Would you say that it is a good idea or a bad
idea? AD OUT 2>

Would you say you are............. (16)
N
Very satisfied ..o 1 .
Fairly satisfied............ccccocovvveneniimninninnn, 2
Not very satisfied..............ccccoeveeieeiinnniiiinne, 3
Not at all satisfied..............ccccoveerviviiicrennenn, 4
Don't know/mno teply .......c..cccovcevvvvrnienienaencns 5
INTERVIEWER:  Write in Date And Month
With Four Digits W
Date Month
(17-
(17) (18) (19) 20 |5
EG. othmay=[o[ 8][ o[ 5]
A
Don’t know/ne opiion.............ccoeveniennnen. 99 21
Agoodidea...........coooovmrieiinieeecccceen 1 (22)
Abadidea......c.ccoooviriiiiriiceceee e 2

Neither a good nor a bad idea (spontaneous)... 3

Don’t know/no opinion............ccccccevvvervveriruneens 4

X

Have you heard pbout this intergovernmental | YeS........ccoviiiiiinininnniinninniene. 1 (23)
conference which will be held in 1996 or NO oot sresce s essaesa e ssane 2
not? Don’t know/no OpinioN........cvevveciiiiivsnreneisnns 3
In general, and in the context of the coming
European Economic and Monetary Union, Strongly in faVOUT........ccooeeiiiiiiiiininincee 1 (24)
are you strongly/in favour, somewhat in Somewhat in favour............c..ccccveverereerernennns 2
favour, somewhat opposed or strongly Somewhat opposed..........ccoceeeriniiniiciceneenne 3
opposed to the Punt being replaced by a Strongly opposed............coeeeieniiinnccenein 4
single European|currency, the Ecu? Don’t know/no opinion.............ceeeeeeccecrnnnnnnne 5
READ OUT =
Try to imagine Europe inthe year 2000 : do | YeS.......oooiiiiiinniic e 1 25)
you think that you and your children will NO oo e et s s e e ene 2
regularly use notes and cheques in a single Don’t know/no opinion...........ccoeeeeeecrieciinennn 3
European
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~ | CLASSIFICATION I

WHAT IS YOUR OCCUPATION?

NAME: Self Employed
Farmer, fISheIMEN ... eseeeesessssssseens 1 1(38)
ADDRESS: ' Professional (L.awyer, Practitioner etc.) ...........cco... 2
Owner of shop or company, craftsman ... 3
Employed
General Management .........cveeseesesesesecsseessnnes 4
Employed, middie management...........cc....ccouerenenns 5
MaNURI WOTKET ......ooorerceerssesserissessneessssssassesessassenses 6
TELEPHONE: Not in paid employment
REUFEA oovovncsererrrmsesensseerssssssessssasnssessessosssnsenens 7
SEX: HOUSEWITE .......oorserrrcnrersernsennnnssenssnsssnssessenee .8
[ MR 1| (26) | Student, miltary SIVICE ... .ccommmmscecersessesressssssenn 9
5 FEMAIB.......ccrurrrrrmrseressnessessensmesssssssssesssssasmsnense 2 Temporarily not working/unemployed...............coneee. 0
OB conrtreeresnrecmssssssersssssssssmsssssssssssanesssssmssssssessens vV
AGE: (Record Exact Age)
ARE YOU HEAD OF THE HOUSEHOLD?
@7 | Yes. e re e 1 1(39)
@7 (29) 28) I NO b sssrass e 2
EDUCATION: IF NO:
How olq were you when you finished your full-time WHAT IS THE OCCUPATION OF THE HEAD OF
education? (Record Exact Age) THE HOUSEHOLD?
Use code 99" if respondent still studying. Self Employed
(29- | Farmer, fIShermean.........ccorrerennenmsmssssseeeersessessens 1 (40)
(29)  (30) 30) Professional (Lawyer, Practitioner etc.) ......cooceeuurens 2
Owner of shop or company, craftsman......ccouuue.... 3
REGION:
DUDIIN....c.covriireirmieesssnssessessesressssseessesssssssssasense @ (31) | Employed
General Management ........orvureecssmssusnscssssnnecs 4
(" \SIZE OF LOCALITY: Employed, middle management ...........uuuueee 5
- 100,000 @NA OVET ..vuverrerreosesncisssasssssessessnsnenees @ (82) | MANUAI WOTKET ...u.....ereeevresesnnssnssessesssnssssesessesesens 6
0.U.0. Not in paid empioyment
ASSIGNMENT NO. Retired ....ccoevevrvennee censersesereresse s ensstaenes 7
' HOUSBWITE ...ccovnvveceirmrnsren e sesmrssssasessssesmsssessessesses 8
(33- | Student, military service reressrennees 9
(33) (34  (35) (36) (37) 37) Temporarily not working, unemployed.............ccenenes 0
611 OO '
Cols 40-80 Not Used
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